Karta pracy nr 4 - klasa I TR (po gimnazjum)

Temat: Odczytywanie wlasno$ci funkcji z wykresu. -3 lekcje

Z, wykresu funkcji bedziemy odczytywali nastepujace

wlasnosci: Wsparciem do tego tematu
- dziedzine funkcii, sa strony 161 - 164
- zbiér wartosci, z podrecznika.

- przedzialy monotonicznosci,

- miejsce zerowe,

- punkty przeci¢cia z osiami,

- argumenty dla ktorych funkcja przyjmuje wartosci dodatnie/ujemne,
- argumenty dla ktérych funkcja przyjmuje dang wartosé,

- argumenty dla ktorych funkcja spelnia dang nier6wnos$é,

- sprawdzi¢, czy dany punkt nalezy do wykresu funkcji,

- warto$¢ minimalng (minimum) i warto$¢ maksymalng (maksimum).

Przyktad

Odczytaj z wykresu funkcji f w/w wlasnosci:
vy |1
11 7 x

Dziedzina jest przedzial lub przedzialy, w jakich rozciaga sie wykres (wzdluz osi 0X):

Zwracamy uwage na koétka (czy sa zamalowane czy nie)
W tym wypadku dziedzina sa dwa przedzialy lewostronnie domkniete potaczone
znakiem sumy Dy = (—8;—3) U(—1;10)
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Zbior wartosci

Zbiorem wartosci jest przedzial lub przedzialy, w jakich rozciaga sie wykres (wzdluz
osi 0Y):

Zbi6r wartosci oznaczamy symbolem f(D;) lub Y, f(Dy) = (—6;5)
Przedziaty monotonicznosci

Rozpatrywana funkcja jest malejaca w dwéch Funkcja jest rosnaca w przedziale od -1 do 3.

przedziatach: od -8 do-3 orazod 5 do 10: :
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Mozna zapisac to:

\ 111 f(x)) wprzedziatach {~8 —3) i <5, 10)

—+ : |3 PR S | ——t 2 f(X)prrzedziale(—], 3>

f(x)_, wprzedziale (3, 5>

Czesciej natomiast zapisujemy kolejne przedziaty:

dlax € (—8;-3) f(x) N [czyt. dla x € (—8; —3) funkcja jest malejacd]
dlax€(-1;3) f(x) 7 [czyt. dla x € (—1;3) funkcja jest rosnqcal
dlax € (3;5) f(x) — [czyt. dla x € (3;5) funkcja jest stata]

dlax € (5;10) f(x)N [czyt. dlax € (5;10) funkcja jest malejacd]
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Miejsce zerowe

Miejsce zerowe, to argument (x), dla ktérego wartosc (y) wynosi
zero. Okreslenie miejsca zerowego, sprowadza sie do odczytania
argumentow (x) w punktach, w ktorych wykres przecina o$
odcietych (os 0X).

Przyjelo sie. ze:
- gdy mamy jedno miejsce zerowe oznaczamy je indeksem zero: Xo,
- gdy mamy wiecej miejsc zerowych (tak jak w rozpatrywanym przykladzie) oznaczmy je
kolejnymi liczbami naturalnymi 1 laczymy spomnikiem Jub” (v). czvl: XivXo vXs . .
W tym wypadku mamy 2 miejsca zerowe, wiec zapisujemy to:
f(x)=0dlax; =1lubx, =7

Punkty przeciecia z osiami

Osobno zapisujemy punkty przeciecia z osig OX i punkt przeciecia
z osig 0Y (zawsze jest tylko jeden).

Punkty przeciecia z osig 0X znajdujg sie w miejscach zerowych,
opisanych w poprzednim punkcie.

o ,0) X
i L 1 i L i I L -
I A B Zapisujemy:
Punkty przeciecia z osia 0X:
(0,-2) @ 0): (7, 0
Punkt przeciecia z os1a 0Y:

(0:-2)
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Argumenty dla ktorych funkcja jest dodatnia: f(x) > 0

S3 to przedziaty argumentow (x), tych czesci wykresu,
ktore znajdujg sie nad osig OX.
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fx)>0 dlaxe({-8, -3)U(L 7)

Zapisujemy przedziaty. Nawiasy przy punktach lezgcych na
osi 0X, beda okragle, poniewaz w tych punktach wartos¢
funkciji wynosi zero, a chodzi nam o wartosci dodatnie
(wytacznie wieksze od zera).

Argumenty dla ktorych funkcja jest ujemna: f(x) < 0

S3 to przedzialy argumentéw (x), tych czesci wykresu,
ktore znajdujg sie pod osig OX.

v x

f(x)<0 dlaxe{-1, )ul(7, 10)

Argumenty dla ktérych funkcja przyjmuje dana wartosé

Zapisujemy to:

f(x) = 6 - brak takich argumentéw

___________ f(x) =4 dla xe(3,5)U {-7,3} -
w tym wypadku warto§¢ 4 mamy dla
argumentu -7,3 oraz w przedziale (3,5)

f(x)=-2 dlax; =0lubx, =8

e f(x) ==5 dlax =95
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Argumenty dla ktérych funkcja spetnia dang nieréwnosé
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fx)<-2 dlaxe(-1, 0)u(8, 10)
fx)<-2 dlaxe{-1 0)u(s, 10)

Sprawdzenie czy dany punkt nalezy do wykresu funkcji

Punkty: A=(-2, 4), B=(6, 2)
Zapisujemy to:
A ¢ f(x)

X B € f(x)
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Minimum i maksimum

Minimalng wartos¢ funkcji oznaczamy: f(X)min lub Ymin.

Maksymalng wartosci oznaczamy: f(X)max lub Ymax.

Wartos¢ maksymalna to wartosc (y) najwyzej lezacego punktu wykresu,
a minimalna punktu lezgcego najnizej. Dodatkowo, oprocz samej
wartosci wypada podac argument (x) lub przedziat argumentow,

dla odczytanej wartosci.

Jezeli maksimum lub minimum funkcji wypada w punkcie, w ktérym
znajduje sie pusta kropka, minimum lub maksimum nie istnieje.

o e Minimum funkji: brak.

Maksimum funkcji: f{X)pa = 5 dlax = -8
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Cwiczenie 1 str.161

Odczytaj z wykresu funkeji f jej dziedzing.

it) Y b) 1 Y i
. i o . » B
f/ 1|30 /
ON1 X 1]
18. Odezytaj 7 wykresu funkeji f Bhie wartobel funkefl J: X — Y to shifr
je] dziedzine 1 zbior wartosci tych wezystkich y € Y, dla ktdrych istnicje
J€] : taki argument = € X, ze f(x) =y.
a b
) v ) y
4 c) Y
T ! /
h | by [OOSR T S i f
o 1 X o] 1 X o) X

20. Uzupelnij ponizsze informacje na podstawie wykresu funkej f.

a)

Y
i
L / X
b)
Y
\f
(0] 1 X

» dziedzina:

e zbi6or wartoscei:

e miejsca zerowe: x = () oraz » = 2

e funkcja f przyjmuje najmniejszg wartosé
dla argumentu oraz najwicksza wartosé

dla argumentu

e dziedzina:

® zbidér wartosci:

e miejsca zerowe:

e funkcja f przyjmuje najmniejszg wartosé
dla argumentu oraz najwicksza wartosé

dla argumentu
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Y e dziedzina:
"_,f ¢ zbior wartosci:
/wl\ ® miejsca zerowe:
0 X e funkeja f przyjmuje najmniejsza wartosé
dla argumentu oraz najwicksza wartosc

dla argumentu

21. Dany jest wykres funkeji f: (—3;8) — R. Uzupelnij tabele.

Prredyial Wartos¢ Y
rzedzia
najmniejsza | najwicksza P 7 —
-3;0
©:9 V.
(2;4) —2

23. Uzupelnij wykres funkcji f. Odezyta] z niego zbior wartosci te] funkeji 1 zbiér
rozwigzan nieréwnosei f(x) < 1.

Y
—2 dla z € (—o0;—2)
a) f(z) = z dla ze€(-2;1) 1
1 dla z € (1;00) ¥
¢ zbldr wartosci:
o f(z)< 1dla
Y
3 dla z & (—o0;-3)
b) f(z)=<¢ |z| dla =€ (-3;1)
1 dla ze€(1;00)
¢ zbldr wartosci: N
o f(z)< 1dla o X
Y
4 dla z € (—o0;—2)
c) flz) = 2 dla x € (-2;2) \ /
4 dla z € (2;00)
e zbiér wartosci: .
e f(z)< 1dla © X
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Y
2 da zé&(—o0;-2)
d) f(z) =4 gz+3 dla =€ (-2;2)
—x+6 dla = € (2;00)
¢ zbior wartosei: )
e f(z)< 1dla 0 X
Y
-3 dla z € (—o0;-2)
e) flx)=¢ —x+1dla zec (-2;1)
r—1 dla =z (1:00)
¢ zbiér wartoscl: )
e flz)< 1dla © X

24. Odezytaj z wykresu funkeji f jej dziedzing, zbiér rozwiazan nieréwnoscl f(z) < 0
oraz zbioér rozwiazan nieréwnosci f(z) = 0.

a) Y b) Y

\ oo

[N\ 1N\ [\

[
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0 X 9 X
» dziedzina: » dziedzina:
e f(z) < 0dla e f(z) <0dla
e f(z)=0dla e f(z) = 0dla

1. Odezytaj z wykresu funkeji f jej dziedzine, zbidr wartosci, wartosé naj-
mniejsza 1 wartosé najwieksza oraz argumenty, dla ktorych te wartosci sa
pPrzyjmowane.

e) 11w
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b) f)

a

W piatek 8 maja od 890 do 215° bedzie z tego zakresu sprawdzian.
Link do sprawdzianu https://www.testportal.pl/test.html?t=zhRnzEpqL36R
Warto rozwigzane zadania z tej karty pracy miec przy sobie piszac sprawdzian.

Pozdrawiam
Edyta Kolenda



